

## ПРОБЛЕМА МИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ НАУЧНОЙ ЛИТЕРАТУРЕ\*

*Сегодня представляется целесообразным отнести миграцию населения к важнейшим факторам, влияющим на политическую и социально-экономическую ситуацию в Российской Федерации. Миграционные процессы являются предметом изучения многих различных наук и поэтому их изучение представляется целесообразным проводить с позиций междисциплинарности. Исследование процесса изучения указанных проблем приводится в данной статье.*

**Ключевые слова:** миграционные процессы, факторы миграции, историография, научные школы, дискуссия, терминология.

Проведенный анализ научной литературы показал, что целенаправленные исследования миграционных процессов начинаются во второй половине IX века и тесно связаны с началом переселенческого движения в России по освоению малонаселенных земель. Многие исследователи были организаторами переселенческого движения, поэтому изучение миграционных процессов не ограничивалось узкими рамками организации переселения и обустройства. Можно выделить следующие направления исследований в этой области. Прежде всего, много внимания уделялось анализу колонизации как явления. Его рассматривали Г.К. Гинс, В.Н. Григорьев, И.А. Гурвич, А.А. Исаев, А.А. Кауфман, И.Л. Ямзин, В.П. Вошинин и др.

А.А. Кауфман, изучая переселенческие механизмы, отметил, что колонизация - это способ развития человечества, распространяющий культуру по лицу земли [1].

Также на проблему миграционных процессов обращал внимание В.И. Ленин в своем труде «Развитие капитализма в России».

Также необходимо отметить, что почти все дореволюционные исследователи отмечали, что «переселение есть акт частной жизни, а колонизация – государственной» [2].

В своих исследованиях дореволюционные ученые использовали данные регистрации переселенцев и результаты выборочных обследований состава мигрантов, их экономического положения и т. п., проведенные работниками переселенческих органов и другими исследователями.

Крах Российской Империи и установление советской власти в России не остановило переселенческого движения и его изучения. В 20-е годы по этому вопросу было опубликовано весьма значительное число статей во вновь созданных журналах «Плановое хозяйство», «Вестник статистики» и других, также следует отметить большое количество брошюр. Подробный анализ этих работ дан в В.М. Моисеенко [3].

Продолжению и активизации исследований способствовало создание в 1922 г. в Москве Государственного научно-исследовательского колонизационного института – единственного в истории нашей страны специализированного научного учреждения, просуществовавшего всего восемь лет и закрытого в 1930 г.

\* © Еремеев П.Ю.

---

---

В изучении миграционных процессов в первые десятилетия после революции прослеживается преемственность исследовательских подходов, существовавших до 1917 г., основная масса научно значимых работ тех лет выполнена И. Л. Ямзиным, В. П. Воцининым, А. П. Яхонтовым и другими учеными. Основные темы исследования тех лет: обобщение опыта переселений в первые годы советской власти, анализ интенсивно нарастающего потока сельско-городской миграции, в том числе - по данным переписи 1926 г., выявившей усиление зависимости темпов роста городов от миграционного притока [4]. Экономические и хозяйственные аспекты миграционных процессов анализировал С.Г. Струмилин. Рассматривая миграцию в качестве одного из важнейших факторов социально-экономического развития государства, он показал ее органичную связь с такими сторонами хозяйственного строительства, как перераспределение трудовых ресурсов, оплата труда, цены и т.п. [5]

В 20-е годы продолжались исследования понятийно-терминологического аппарата и выявления основных факторов.

В 30-е годы приоритеты в теоретической дискуссии поменялись, основной темой стали проблемы реализации организованных форм переселений как результата новой плановой системы. В экономических журналах широко обсуждались различные аспекты промышленных и сельскохозяйственных миграций, оргнабора рабочих и т.п. Наиболее обстоятельно все эти вопросы были рассмотрены М.Я. Сониным в фундаментальной работе, вышедшей в свет в 1959 г. [6]

Вторая половина 30-х годов - этап увеличения масштабов добровольных и принудительных миграций и одновременного сокращения и полной остановки исследований в этой области, обстоятельная библиография работ по миграции населения в довоенные годы обрывается. Возможно, что важное влияние оказала перепись населения 1937 г., названная впоследствии вредительской. Ее организаторы - ведущие теоретики и практики отечественной статистики - были подвергнуты репрессиям, а вся демографическая и миграционная проблематика на долгие годы оказалась в забвении, которое длилось около 20 лет.

В конце 50-х годов началось постепенное возрождение исследований в области миграции. Отправной точкой возрождения исследований миграции населения стало создание Сибирского отделения Академии наук СССР. В его составе был создан Институт экономики и организации промышленного производства (первый директор - член-корреспондент АН СССР, выдающийся экономист Г.А. Пруденский), внесший огромный вклад в развитие теории миграции и ее изучения. Круг проблем, которыми занимался институт и сотрудничавшие с ним научные учреждения Сибири и Дальнего Востока, был широк: восстановление и разработка нового понятийного аппарата; методов исследования; показателей, адекватно отражающих территориальное перераспределение населения; изучение миграционных процессов и их последствий. Активным участником данных исследований был Н.М. Кокосов. Он выдвинул идею о необходимости перераспределения населения из трудоизбыточных регионов в регионы с дефицитным балансом труда [7].

Уже в 1961 г. Сибирским отделением АН СССР был подготовлен обстоятельный сборник статей по проблемам трудовых ресурсов Сибири, в котором подводились первые итоги исследований в этой области.

В 60-е годы проблема миграции стала предметом изучения многих уче-

ных, среди которых необходимо отметить В.И. Переведенцева. Им в 1964-1966 гг. были опубликованы научные работы, в которых он на основе статистических данных и результатов обследований населения в Красноярском крае и на Алтае раскрывает широкий круг вопросов взаимосвязи миграции с естественным движением населения.

В начале 70-х годов появились монографии, подводящие итоги многолетних изысканий в этой области – Ж.А. Зайончковской, А.В. Топилина, В.И. Переведенцева, И.С. Матлина и других.

Необходимо назвать как работы монографического характера, так и обстоятельные сборники статей по различным вопросам миграции населения, вышедшие в начале 70-х. Среди них труды – В.И. Староверова, Э.С. Кутафьевой, а также сборники статей под редакцией А.З. Майкова, А.Г. Волкова, Д.И. Валентея и др.

С конца 60-х годов началось формирование нескольких научных центров по изучению миграции населения, имеющих собственное лицо и достаточно определенную проблемную специализацию. В первую очередь необходимо отметить коллектив ученых-социологов, сложившийся под руководством Т.И. Заславской, благодаря чему принципиально изменился подход к изучению миграции в рамках Сибирского отделения Академии наук СССР. Приоритетным направлением их исследований стал анализ сельско-городской миграции в Сибири. В основе всех работ лежал системный подход, проблемы миграции рассматривались в широком контексте социально-экономического развития сел Сибирского региона; параллельно шла активная разработка теоретико-методологических и методических вопросов социологической науки [8].

Разработка теоретических и методических вопросов изучения миграционного поведения в сочетании с широким использованием математического моделирования позволили коллективу авторов добиться важных результатов не только в понимании движущих сил сельско-городской миграции, но и по широкому кругу смежных проблем. Уже в 80-е годы, продолжая начатые ранее работы, ряд сотрудников (Л.В. Корель, М.А. Шабанова) этого института опубликовал серию монографий.

Другая школа миграционных исследований начала формироваться во второй половине 60-х годов в Центре по изучению проблем народонаселения МГУ им. М.В. Ломоносова. Основными направлениями деятельности этого коллектива стали разработка общих вопросов миграционной подвижности населения и изучение миграции населения в контексте проблем урбанизации. На концептуальном уровне эта тематика была разработана Б.С. Хоревым и отражена в ряде своих монографий, В.Н. Чапеком посвящена монография вопросам сельской миграции.

В дальнейшем Б.С. Хоревым в соавторстве с В.Н. Чапеком была опубликована работа, в которой освещена концепция миграционного движения населения во всех его формах [9].

К началу 80-х годов возникла необходимость в принципиальном методологическом и терминологическом уточнении, которое и было сделано Т.И. Заславской и Л.Л. Рыбаковским. Весьма существенную роль в развитии «миграционного направления» в науке сыграл Л.Л. Рыбаковский.

Третий научный центр по изучению миграции был сформирован в середине 70-х годов в Институте социологических исследований Академии наук

---

---

СССР (позднее - Институт социологии РАН). Его создание совпало с решением государственной власти относительно запрета на открытые публикации демографических и многих иных сведений и об ограничении доступа к ним без специального разрешения. В данный период учеными проводились исследования миграционных процессов, но результаты работ не публиковались, оставаясь материалами «для служебного пользования».

С конца 70-х до начала 90-х годов учеными был выполнен ряд крупных исследований и опубликовано множество работ, посвященных разработке трех теоретических и методических проблем: разработка комплекса вопросов регионального анализа миграций, развитие теории миграционного поведения, в которой были сформулированы базовые теоретические положения, понятия, категории [10].

Распад СССР сопровождался возникновением целого комплекса проблем, так или иначе повлиявших на миграционное движение народов, населявших шестую часть суши. Достаточно радикальным образом все пертурбации последних лет отразились на российских миграционных потоках. Вновь возникшие и видоизменявшиеся традиционные миграционные проблемы инициировали новый виток исследований.

В начале 90-х годов сложился ряд новых научных коллективов, в которые вошли уже известные исследователи, специализирующиеся на изучении миграционных явлений.

Одним из таких центров стала лаборатория анализа и прогнозирования миграции Института народнохозяйственного прогнозирования Академии наук. Лаборатория осуществляет исследования по актуальным для России и всего постсоветского пространства миграционным проблемам. Главное внимание коллектива сосредоточено на анализе новой миграционной ситуации, сформировавшейся после распада СССР, ее взаимосвязях с национальными конфликтами, экономическим кризисом, политической и экономической дифференциацией постсоветского пространства. Лаборатория была пионером в исследовании процесса «утечки умов».

Профессиональные научные коллективы, изучающие различные аспекты миграционной ситуации, в 90-е годы сложились также в ряде других институтов Академии наук. В частности, в Институте социально-экономических проблем народонаселения успешно изучаются трудовая и нелегальная миграция, адаптация вынужденных мигрантов и т.д. Другой научный коллектив образовался в Институте международных экономических и политических исследований. Здесь ведется изучение широкого круга внешних миграционных проблем. Среди них эмиграция и «утечка умов», трудовая межгосударственная миграция и др. [11]

В середине 90-х годов представлены результаты достаточно глубоких статистико-социологических проработок проблем современной миграции, дающих возможность довольно объективно оценить иерархию современных миграционных проблем в России, их факторов и последствий.

В 1997-1999 гг. наиболее активным издателем работ по миграции населения явился Московский Центр Карнеги. Благодаря его финансовой поддержке опубликованы брошюры и сборники статей по проблемам миграции и рынка труда, редактором которых является Г.С. Витковская. Наряду с ней в числе авторов статей выступают в большинстве такие известные ученые, как В.И.

Переведенцев, В.М. Моисеенко, В.В. Трубин, Ж.А. Зайончковская, В.И. Мукомель, А.В. Топилин и т.д.

Ряд обстоятельных работ при финансовой поддержке Фонда Форда опубликовал Центр изучения проблем вынужденной миграции в СНГ. Редактору сборников статей по миграционной ситуации в странах СНГ, по проблемам миграции и урбанизации и другим вопросам, Ж.А. Зайончковской, удалось привлечь в качестве авторов не только московских ученых, но и исследователей миграционной проблематики из нового зарубежья, широко известных своими работами еще в советское время. Среди них - И.М. Прибыткова, Л.П. Максакова, Л.А. Арутюнян, О. Ата-Мирзоев, Н. Кумскова и др. Большинство статей изданных сборников, как и книг, опирается на глубокий анализ ставшей доступной статистической информации.

Следует отметить работы, опубликованные в 1996 - 1998 гг. Институтом этнологии и антропологии Академии наук и посвященные разным аспектам миграции населения [12].

В конце 90-х годов явился выход в свет ряда авторских монографий по миграционной тематике. Наиболее фундаментальной является книга В.А. Ионцева, посвященная теории изучения международных миграций. В монографии аргументируется разработанное совместно с коллегами (В.А. Ионцев, М.Б. Денисенко) авторское видение миграции населения как самостоятельной науки - миграциологии. Под редакцией В.А. Ионцева регулярно публикуются тематические сборники статей, посвященные международной миграции населения.

По этой же проблеме чуть раньше опубликована книга Е.С. Красинца, в которой дан обстоятельный анализ международной миграции населения в России [13].

Проблемы межгосударственной миграции применительно к научным кадрам, т. е. тому, что уже несколько десятилетий называется «утечкой умов», представлены в монографии И.Г. Ушкалова и И.А. Малаха, а также в тематическом сборнике статей. Авторы убедительно показывают те социально-экономические потери, которые несет Россия, став практически страной «третьего мира» [14].

Различным сторонам внешней миграции населения России в XVIII - начале XX в. посвящено историко-демографическое исследование В.М. Кабузана. Особенность книги - широкое привлечение в качестве информационной базы архивных материалов. В книге достаточно много внимания уделено внутренним миграциям, динамике населения и его воспроизводства [15].

В 1999 г. вышла в свет фундаментальная работа А.Н. Каменского, в которой рассматриваются проблемы трудовой миграции. В этой монографии обобщен мировой опыт привлечения и использования иностранной рабочей силы, проанализированы экономические и правовые механизмы регулирования международного трудового обмена [16].

В конце 90-х годов Т.М. Регент опубликованы работы, посвященные проблемам регулирования миграционных процессов. В работе обобщается большой фактический материал, накопленный Федеральной миграционной службой в области реализации российской миграционной политики. Также следует отметить работы в данном направлении О.Д. Воробьевой.

Во второй половине 90-х годов появился научно-практический ежеквар-

тальный журнал «Миграция». В его номерах опубликованы статьи о русскоязычной миграции, вынужденных переселенцах, «утечке умов», трудовой миграции и др. В 1999 г. на основе журнала «Миграция» образован другой – «Миграция в России» [17].

Из трудов, опубликованных в последние годы, необходимо отметить вышедшую в 2005 г. монографию руководящего работника Федеральной миграционной службы М.Л. Тюркина, в которой ученым проводится комплексный анализ общественных отношений, возникающих в сфере миграции на международном, российском и региональном уровнях [18].

Среди множества современных исследований миграционной проблематики следует отметить работы следующих ученых: А.Н. Жеребцова, А.А. Коробова, С.Е. Метелева, А.И. Аверина, Т.И. Борзуновой, В.Н. Васильева, М.Б. Денисенко, Ю.Г. Ефимова, А.Е. Малиновского, В.И. Мукомеля, Л.Л. Рыбаковского, А.Н. Сандугея, И.Ю. Сизова, Ю.А. Архипова, А.Б. Гончаренко, А.Н. Пороховой, И.А. Романова, С.К. Бондыревой, М.Ю. Ежовой, Т.К. Юдиной и других.

В настоящее время при информационной поддержке Федеральной миграционной службы издаются ведомственный журнал «Земляки» и газета «Ваше право. Миграция». Данные издания всесторонне освещают вопросы руководства миграционными процессами со стороны государства и службы, в них поднимаются наиболее острые миграционные проблемы, комментируются изменения в действующем законодательстве.

В результате проведенного анализа отечественной научной литературы, посвященной проблемам миграции населения, следует выделить закономерное развитие изучения данной проблематики, немаловажным фактором в котором являются политические реалии жизни страны. В настоящее время широко изучены и раскрыты основные теоретические положения миграции населения как явления, выработана единая терминология, исследованы механизмы миграции, их взаимосвязь и т.д. Но в тоже время данная проблематика требует дальнейшего изучения и совершенствования в теоретических целях и прикладных целях осуществления эффективной миграционной политики государства.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Кауфман А.А. Переселение и колонизация. СПб., 1905.
2. Демографическое развитие России и его социально-экономические последствия: материалы международной научной конференции/ Под ред. А.С. Гришановой, Л.Л. Рыбаковского, Н.В. Тарасовой. – М., 1994. С. 24.
3. Моисеенко В.М. Территориальное движение населения: Характеристика и проблемы управления. – М., 1985.
4. Ямзин И.Л., Вошинин В.П. Учение о колонизации и переселениях. – М., 1926.
5. Струмилин С.Г. К перспективной пятилетке Госплана на 1925/27-1930/31 гг. //Плановое хозяйство. 1927. № 3.
6. Сонин М.Я. Воспроизводство рабочей силы в СССР и баланс труда. – М., 1959.
7. Кокосов Я.И. Улучшить использование трудовых ресурсов Сибири и Дальнего Востока // Социалистический труд. 1961. № 2.
8. Социально-демографическое развитие села: Региональный анализ/ Под ред. Т.И. Заславской. М., 1980; Методологические проблемы системного изучения деревни. – Новосибирск, 1977.
9. Хорев Б.С., Чапек В.Н. Проблемы изучения миграции населения. – М., 1978.

10. Рыбаковский Л.Л. Миграция населения: Прогнозы, факторы, политика. – М., 1987.
11. Ушкалов И.Г. «Утечка умов» и социально-экономические проблемы российской науки // Вестник РГНФ. 1996. № 2.
12. Вынужденные мигранты и государство/ Отв. ред. В.А. Тишков. М., 1998; Вынужденные мигранты: Интеграция и возвращение/ Отв. ред. В.А. Тишков. – М., 1997.
13. Красинец Е. С. Международная миграция населения в России в условиях перехода к рынку. – М., 1997.
14. Ушкалов И.Г., Малаха И.А. Утечка умов: Масштабы. Причины. Последствия. – М., 1999.
15. Кабузан В.М. Эмиграция и реэмиграция в России в XVIII – начале XX века. – М., 1998.
16. Каменский А.Н. Проблемы международного трудового обмена и Россия. – М., 1999.
17. Миграция населения/ Под ред. О.Д. Воробьевой. – М., 2001. № 3.
18. Тюркин М.Л. Миграционная система России. – М., 2005.

P.U. EREMEEV

HUMAN MIGRATION IN DOMESTIC SCIENTIFIC LITERATURE

Moscow State Region University

Today it seems rational to associate human migration with the main factors, affecting the political and socioeconomic conditions in Russian Federation. Human migration is the subject matter of many different sciences, so it should be treated from an interdisciplinary point of view. This paper is intended to analyze the study of the problem.

Key words: migratory processes, migration factors, historiography, schools of thought, discussion, terminology.